



陶渊明：对人爱憎分明

刘会然



陶渊明

陶渊明(约365—427)，字元亮，又名潜，号五柳先生，世称靖节先生，浔(xún)阳柴桑(今江西省九江市)人。著有《饮酒》《归园田居》等诗歌，中国田园诗派创始人。

陶渊明是东晋的大诗人，也是个爱憎分明的人。下面这两个故事就彰显了他的爱憎分明。

公元405年秋，陶渊明为了养家糊口，来到离家乡不远的彭泽当县令。到任不久，就碰到督邮来检查公务。督邮叫刘云，以凶狠贪婪闻名，每年两次以巡视为名向部下索要贿赂(huì lù)，不满意就栽赃陷害。陶渊明平生就蔑视功名权贵，不肯趋炎附势，对这种假借上司名义发号施令的人很瞧不起。但因为督邮是上级领导，他也不得不去见一见，于是他准备动身。不料县吏拦住陶渊明说：“大人，参见督邮要穿官服，并且束上大带，不然有失体统，而且督邮也会乘机大做文章，这对大人不利的！”

听到这番话，陶渊明愤怒异常。他长叹一声道：“我不能为五斗米向乡里小人折腰！”(意思是我怎能为了县令的五斗薪俸，就低声下气去向这些小人贿赂献殷勤！)说完，他索性取出官印，把它封好，并马上写了一封辞官信，随即离开只当了八十天县令的彭泽。

上面的故事就是中国历史上著名的“不为五斗米折腰”的典故，现在也用来比喻做人要有骨气。

陶渊明对权贵不肯折腰，但对待虚心求学的青少年却厚爱有加。

相传有一天，同乡的一位少年向他讨教学习的妙法。陶渊明在简陋(lòu)的草屋里热情地接待了这位少年。少年说：“陶伯伯，你是一个学识渊博的人，我很想请教你少年时读书的妙法。”陶渊明听后一愣，随后“哈哈”大笑起来。

陶渊明把少年带到稻田旁，指着一棵禾苗说：“你蹲一会儿，仔细看看，告诉我它是否在长高。”那少年观察了很久，就是不见禾苗往上长。他站起来对陶渊明说：“没长高啊！”

陶渊明反问道：“真的没长高吗？那么以前矮小的禾苗是怎么变高的呢？”

看到少年一时不能开窍，陶渊明解释到：“其实，禾苗时刻都在生长，只是我们肉眼看不到罢了。读书学习，也是一样的道理，知识是一点一滴积累的，有时连自己也不易觉察到，但只要勤学不辍(chuò)，就会积少成多。”

陶渊明语重心长地劝慰少年：“天下哪有学习妙法？只有笨法，全靠下苦功夫，勤学则进，辍学则退！”说完，陶渊明欣然提笔，给少年写下赠言：“勤学如春起之苗，不见其增，日有所长；辍学如磨刀之石，不见其损，日有所亏。”